Travaux diriges de microeconomie 2008-2009

PREPA HEC PREMieRe annee

L'objet des travaux dirigés est de vous aider à assimiler pleinement le cours.
L'esprit des Travaux dirigés et des examens

Vous allez être confrontés à un entraînement intensif au raisonnement économique. Les travaux dirigés  isolent les outils principaux du raisonnement économique, reprennent les concepts, expressions et termes clés, offrent une série de tests et de questions d'évaluation de difficultés variées pour chaque chapitre du cours. L'examen final se présente comme un TD.

Un test commence avec une revue des outils de raisonnement économique utilisés dans le chapitre du cours correspondant, rappelle les outils de raisonnement et propose une série de questions dont le but est de vous former au raisonnement économique.

Tests de vocabulaire


Ces questions concernent l'apprentissage du langage de l'économiste. Elles prennent quatre formes:


   ( Compléter des phrases ou des graphiques


   ( Trouver les mots synonymes ou antonymes


   ( Rédiger un texte court contenant une série de mots donnés à l'avance

Tests de culture économique


Ces questions portent essentiellement  sur l’œuvre d’un ou plusieurs  auteurs.

Tests analytiques


Ces questions se présentent sous forme d'arguments qu'il faut évaluer ou de questions à choix multiples. Elles ont pour but d'entraîner l'étudiant à la déduction et à la résolution de puzzles. Il s'agit la plupart du temps de trouver l'outil de raisonnement approprié et de repérer les hypothèses sous-jacentes pour critiquer l'argument. Ces questions analytiques sont les plus nombreuses.

Tests créatifs et déductifs


Ces questions consistent, à partir d'un problème quelconque exprimé sous forme littéraire, à abstraire et formaliser l'énoncé pour appliquer un raisonnement économique  A l'inverse, l'étudiant doit savoir résoudre un problème formalisé.

Tests rhétoriques


La rhétorique est l'art de l'argumentation. Une bonne maîtrise de l'art du rhéteur est indispensable dans le métier d'un économiste. Convaincre un interlocuteur de votre point de vue est l'objectif final, mais vous seriez surpris très souvent de la façon dont on peut convaincre quelqu'un. Vous serez aussi surpris d'apprendre que les scientifiques utilisent intensivement ces techniques qui n'ont rien de "scientifique." Sachez éviter et contrer les pièges du rhéteur mais n'hésitez pas à les utiliser pour piéger votre auditoire.  Sachez repérer les sophismes, en particulier les dicto simpliciter, l'argumentum ad hominen, ou ad verecundiam, le Cum hoc ergo propter hoc, etc.

Tactique à suivre pour réussir les examens et les travaux dirigés

( Lire l'énoncé attentivement. Ne lisez pas ce que vous avez envie de lire. L'expérience montre que les étudiants même de licence ou de maîtrise ne savent pas lire!

( Estimez le temps qu'il faut passer sur chaque question. Ne vous précipitez pas sur la première question venue. Ne répondez pas aux questions dans l'ordre. Composez votre note. Chaque question vaut un certain nombre de points, calculez la rentabilité de ces questions. 

( Dans les questions à choix multiples commencer par éliminer les mauvaises réponses.

( Changer de réponse si et seulement si vous avez une raison théorique de le faire et non pas parce que votre voisin en change, lui-même modifiant sa réponse parce qu'il a vu son voisin en changer.

( Répondre aux points à handicap.

( Ecrire lisiblement. Une copie illisible, par définition, ne peut être corrigée. Faire des phrases complètes, respecter l'orthographe et la grammaire dans la mesure du possible.

( Faciliter la tâche du correcteur en lui présentant votre réponse de manière à lui économiser son temps. 

( Les copies sont corrigées en fonction de la force de leur argumentation, non sur les opinions ou jugements de valeur censés plaire au correcteur.

( Ne pas chercher à flatter ou séduire le correcteur, ne pas le prendre non plus pour plus imbécile que vous. 

Important

Les fiches de travaux dirigés interviendront pour 20% dans la note finale du semestre.
Le nombre de questions proposées vous paraîtra élevé et peut encore être infiniment agrandi et diversifié. Mais heureusement pour vous, les outils de raisonnement dont vous avez besoin pour traiter ces questions sont beaucoup moins nombreux. S'ils sont moins nombreux, ils nécessitent, en revanche, beaucoup de pratique et d'exercice pour pouvoir les maîtriser. Discutez entre vous des questions traitées au cours des séances de TD. Une manière de le faire est de travailler régulièrement en duo ou en très petits groupes. Le raisonnement économique est riche en argumentation et en combat intellectuel, choisissez donc vos partenaires en privilégiant leurs aptitudes intellectuelles et non leur sexe.

Les travaux dirigés se présentent d'une manière identique dans leurs formes et quant au fond à l'épreuve de contrôle final. Il serait ridicule de votre part de les négliger. Ce serait partir perdant. On vous rappelle aussi que vous avez très peu de temps d'ici la fin de chaque semestre. Il est impératif que vous vous mettiez au travail dès la rentrée. 

ATTENTION

Le professeur procédera à trois (3) ramassages imprévus de préparation de travaux dirigés au long du semestre. 

TD numéro 1 -  L'approche économique
1-Test de vocabulaire 

Question 1 (-20 pts)

Les quatre phrases suivantes comportent chacune deux notions. Une de ces phrases contient deux notions incompatibles. Laquelle?

A. Le holisme et l'individualisme méthodologique
B. La rationalité et le comportement au hasard ou impulsif
C. La rationalité et l'altruisme
D. L'amoralisme de l'approche économique et la non neutralité éthique de l'économie de marché

Question 2 (-10 points)

Lisez attentivement l’extrait du texte suivant:

 « L'objet de l'activité économique est de fournir les biens et les services pour la communauté et de permettre à chaque membre de la société de vivre en sécurité et à l'abri du besoin. Son objet n'est pas d'offrir l'opportunité à une minorité de s'enrichir sur le dos d'un grand nombre de personnes. Les hommes qui s'engagent dans des affaires en ayant pour objectif de gagner le plus d'argent possible ne sont pas meilleurs que des pirates ou des voleurs [...] Chaque bien a son « juste prix » qui est l'équivalent de ses coûts de production. Aucun marchand n'a le droit de vendre un article plus cher que ce prix augmenté légèrement de l'équivalent du service qu'il a rendu en mettant ce bien à la disposition de la communauté. Tirer profit de l'avantage de la rareté en augmentant les prix ou en spéculant équivaut à commettre un délit [...] Aucune personne humaine n'a le droit de posséder une part des biens de ce monde sauf celle qui est nécessaire pour répondre à ses besoins raisonnables. Tout ce qu'elle possède en plus de cette part est illégitime pour elle et revient à la société. [...] Si un riche refuse de partager sa richesse avec un pauvre, il est alors tout à fait justifié de lui prendre le surplus. [...] Aucun homme n'a le droit à des bénéfices financiers sauf s'il s'engage dans un travail utile ou prend un risque actuel dans une affaire économique. Recevoir des intérêts sur des prêts en absence de risque réels sur ces derniers constitue un délit d'usure ».

E. M. Burns, 1958, Western Civilization, their History and Culture, 5ème éd., W. W. Norton, New York :

Cette définition de l’économie correspond-elle à la manière dont nous avons présenté le débat entre champ et méthode ? Quelle est l’optique prise dans ce texte ? 

Question 3 (-10 pts)

Voici une liste d'expressions:

	supérieur
	coût marginal
	égal
	parfaitement substituables

	renonce
	bénéfices
	mutuellement bénéfique
	le sacrifice

	gain marginal
	volontaire
	
	


A l'aide de ces expressions, complétez les phrases suivantes:

1. C'est la valeur de ce à quoi on ________ comparée aux ________ attendus de l'action que l'on veut entreprendre qui décidera si celle-ci doit être entreprise.

2. Le coût d'opportunité d'une action se mesure toujours par le ________ maximum que l'on fait pour la réaliser.

3. Nous pouvons dire qu'à l'extrême, des objets ________ sont fongibles.

4. Lorsque le coût marginal devient juste ________ ou ________ au gain marginal, il est inutile de poursuivre cette action.

5. La règle de l'égalisation du ________ au ________ est un principe fondamental de la théorie d'optimisation.

6. Le vol, le don et l'échange ont tous une caractéristique commune: le transfert; mais l'échange se distingue des deux autres car le transfert y est ________ et ________.

Question 4 (-10 pts)

A. Trouvez les antonymes 

	individualisme
	

	marché
	

	Ordre spontané
	

	altruisme
	

	rationnel
	


B. Le mot pénurie est-il différent du mot rareté ?

2-Culture économique 
Question 5 ( 20 pts)
Voici trois définitions de l'économie par trois auteurs différents. Indiquez qui a écrit quoi.

 « L’économie est plus proche de la science des contrats que de la science des choix. Le principe de maximisation doit être remplacé par celui de l’arbitre qui s’efforce de résoudre des conflits entre individus  (.... ) avec pour principe unificateur les gains de l’échange » 

Nom de l'auteur : ----------------------------; date ------------------

« L'économie est l'allocation des ressources entre des fins et des moyens qui ont des usages mutuellement exclusifs » 

Nom de l'auteur : ----------------------------; date ------------------

« L'économie politique, considérée comme une branche  des connaissances du législateur et de l'homme d'Etat, se propose deux objets distincts: le premier, de procurer au peuple un revenu ou une subsistance abondante; le second objet est de fournir à l'Etat ou à la communauté un revenu suffisant pour le service public: elle se propose d'enrichir à la fois le peuple et le souverain ». 

Nom de l'auteur : ----------------------------; date ------------------

3-Test analytique

Question 6 (20 points)
Le coût d'opportunité de construire une Maison de Retraite se compose :

A. des intérêts que l’on aurait pu percevoir en plaçant sur le marché des titres les sommes engagées pour la construction.

B. du supplément d'impôt qu'il faudra payer pour financer cet établissement et ses coûts de fonctionnement.

C. de la valeur maximum de l'ensemble des biens et services dont il faudra se priver pour construire et faire fonctionner cet établissement.

D. du bonheur dont sont privés tous ceux qui voulaient utiliser l'emplacement de cette Maison de Retraite pour en faire une Maison de la Jeunesse.

E. aucune des réponses.

F. toutes les réponses.
Question 7 (20 pts)

Dans la discussion à propos du réalisme de l’hypothèse de rationalité nous avons relevé 7 façons différentes de réagir au rejet de cette hypothèse


1) rejet de l’hypothèse d'un comportement rationnel pour une autre ne faisant pas appel à la rationalité individuelle,

 
2) modification de l’hypothèse de rationalité individuelle pour une autre plus  conforme  à la réalité telle quelle est perçue par le sens commun,

 
 3) contestation de l’argument selon lequel une théorie  devrait être testée par  le réalisme de ses  hypothèses et la tester par ses conclusions,


4) faire l’hypothèse contraire, postuler l'irrationalité, et vérifier si les prédictions  que l’on en tire sont fausses,

 
 5) contester les faits observés (ceux-ci contredisent-ils vraiment l’hypothèse de rationalité ?),

  
6) savoir si le comportement rationnel est une hypothèse et non pas une conclusion,


7)  enfin, contester le principe de réfutabilité comme critère ultime  de vérité d'un argument.

 Voici le nom de plusieurs auteurs, indiquez par une croix, dans le tableau suivant, quelle piste ils ont suivi dans ce débat :

Reproduisez ce tableau sur votre copie.

	Piste de recherche
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Lionel Robbins
	
	
	
	
	
	
	

	Gary Becker
	
	
	
	
	
	
	

	Milton Friedman
	
	
	
	
	
	
	

	Friedrich von Hayek
	
	
	
	
	
	
	

	Israël Kirzner
	
	
	
	
	
	
	

	Ludwig von Mises
	
	
	
	
	
	
	


Question 8 ( 20 pts)
Dans les paroles de consolation que vous dites à votre copain qui vient vous raconter ses déboires sentimentaux: « une femme de perdue, dix de retrouvées», vous présupposez que les femmes sont fongibles. 

Question 9 ( 20 pts)
Commentez la phrase du Prix Nobel J. Stiglitz.

"Les économies de marché ne sont pas capables de s'autoréguler. Elles sont soumises à des chocs qui échappent à leur contrôle. Il leur arrive de perdre la tête et de paniquer, de passer de l'exubérance au pessimisme irrationnel, de virer à l'escroquerie, de prendre des risques tels qu'ils relèvent presque du pari, et les coûts des erreurs et des méfaits sont très souvent supportés par l'ensemble de la société." 

Quand le Capitalisme perd la tête, Fayard, 2003.

Question 10 ( 20 pts)
Un bandit de grand chemin déclare à sa victime : " la bourse ou la vie ". La victime peut toujours choisir de ne pas payer. En un sens, cette transaction est volontaire et mutuellement bénéfique, puisque l’un s’enrichit et l’autre préserve sa vie. Le chantage, la prise d’otages et l’extorsion de fonds ne peuvent donc être distingués de l’échange volontaire.
Vrai, faux ou incertain.

Question 11 ( 20 pts)
Sous l'angle économique lequel de ces comportements est  irrationnel :

A Choisir au hasard`

B Laisser quelqu'un choisir à sa place

C Modifier la proportion dans laquelle on consomme les biens lorsque leur prix relatif change

D Ne pas être transitif dans ses choix 

E Ne pas comparer les alternatives

F Toutes les réponses ci-dessus

G Aucune des réponses ci-dessus

Question 12 ( 20 pts)
La scolarité obligatoire jusqu’à 16 ans contribue à l’absentéisme et à la violence à l’école.

Vrai, faux ou incertain.

TD numéro 2 -  Rareté et préférences

1-Test de vocabulaire
Question 1 (-20 pts)
Complétez les phrases suivantes:

1 La contrainte de budget montre que l'on ne peut pas consommer de façon illimitée de --------------les biens. Les économistes appellent souvent cette droite la frontière------------------, le bloc d'opportunité ou --------------.

2 La-------------- de la contrainte de budget mesure le coût -------------- la consommation d'un bien en terme du bien dont la consommation est -------------------.

3 Faute de pouvoir se mettre à la place d’un individu, on fait l’hypothèse que le consommateur choisit un panier de biens au lieu d'un autre parce qu'il -----------------celui-ci à tous les autres. La façon dont il évalue les combinaisons entre les biens est ------------à l’économiste du moment qu’il ----------- une combinaison à une autre.

4 Un réflexe important : dans l’analyse d’un problème quelconque, il faut toujours ------------- ce qui tient des ----------------- de ce qui tient des --------------.

5 En chaque point d’une courbe d’indifférence, le ---------------------------- dans les préférences donne exactement la quantité d’un bien que l'individu ---------------- pour ---------------- à une unité d’un autre bien et maintenir ---------------------- son niveau de satisfaction.

6 La forme habituelle d'une courbe d'indifférence est la --------------------. Celle-ci traduit toujours le fait que l'on préfère une combinaison ----------------- à celles qui sont ------------------. Mais une réflexion sur la forme des ----------------------peut éclairer les divergences d’interprétation des phénomènes observés entre les économistes et les non-économistes. Les non-économistes font souvent reposer leurs argumentations sur des formes particulières des ---------------------- lexicographiques, stricte complémentarité, concavité.

7 Un consommateur maximise sa satisfaction en un point tel que le taux marginal de substitution dans les préférences est ----------------au taux marginal de substitution à l'échange. C'est aussi le point de ---------------- entre la contrainte de budget et la courbe d'indifférence.

Question 2 (-10 pts)
A Trouver les antonymes 

	PRIVATE
contraintes 
	

	Prix nominal 
	

	transitivité 
	

	convexe 
	

	Ordinal 
	

	Complémentarité 
	

	Biens 
	

	utilité 
	


B Trouver les synonymes
	PRIVATE
contraintes 
	

	Prix nominal 
	

	transitivité 
	

	convexe 
	

	Ordinal 
	

	Complémentarité 
	

	Biens 
	

	utilité 
	


2-Culture économique 
Question 3 ( 10 pts)
L'ophélimité est un synonyme d'utilité, on doit ce mot à:

A J.Bentham

B A.M. Turgot

C A.Smith

D W.Pareto

E J. Hicks 

3-Test analytique
Vrai, faux ou incertain.

Question 4 ( 20 pts), 
S'il y a deux biens et que pour l'un on préfère plus à moins  alors que pour l'autre on préfère moins à plus, alors :

1 les courbes d'indifférence sont convexes vis-à-vis de l'origine

2 les courbes d'indifférence ont une pente positive
3 les courbes d'indifférence se croisent

4 les courbes d'indifférence ont la forme d'une ellipse

5 aucune des réponses ci-dessus

Question 5 ( 20 pts)
Vrai, faux ou incertain. 

Lorsqu’un individu préfère passer tout son temps en ville ou bien à la campagne plutôt que de partager son temps entre les deux, la forme de ses courbes d’indifférence est convexe vis – à- vis de l’origine. 
Question 6 ( 20 pts)
Examinez les trois paniers A, B et C des biens X et Y qui s'offrent à l'étudiant Benoît:

	PRIVATE

	X 
	Y 

	A 
	9 
	22 

	B 
	10 
	20 

	C 
	11 
	18 


Si Benoît est indifférent entre A et C, alors nous sommes certains, que parmi les trois paniers, il préfère B. Vrai, faux ou incertain?

Question 7 ( 20 pts)
Un étudiant en Sciences Economiques va voir les filles le matin dans un bar où la bière pression et les coupes de champagne coûtent chacune 10 francs. Il boit 8 pressions et 2 coupes de champagne. Le soir, il va dans un autre bar où les filles ne sont pas plus jolies mais où la pression coûte 20 francs et la coupe de champagne 5 francs. Il boit alors 4 coupes de champagne et 4 pressions. Cet étudiant est irrationnel parce qu'il a trop bu le matin.

Question 8 ( 20 pts)
Le théorème de la préférence révélée par l'action exclut que l'on puisse fonder une politique économique ou sociale sur des enquêtes d'opinion. 

Question 9 (10 pts)
Examinez la figure 2 suivante. Après une hausse du prix de Y, un consommateur passe de la contrainte de budget AB à AC et renonce au panier de bien, T, pour Z. Si une amélioration de son revenu nominal devait lui permettre de consommer à nouveau le panier initial, alors le théorème des préférences révélées lui interdirait de consommer

A. le long de la droite TB.

B. le long de la droite TD.

C. le long de la droite TA.

D. le long de la droite TE.


[image: image1.wmf]X

Y

D

A

T

Z

0

C

E

B


4-Tests créatifs et déductifs
Vrai, faux ou incertain 

Question 10 ( 20 pts)
Le revenu doit être redistribué du riche vers le pauvre parce que l'utilité marginale du riche est inférieure à celle du pauvre.

Question 11 ( 20 pts)
Prenons deux moyens de transport la voiture et le métro. Appelons R le revenu nominal d'un individu et Pv le prix d'un déplacement  au centre ville en voiture et Pm le prix du même déplacement en métro. 

a) représentez graphiquement les termes de l'arbitrage.

b) pour diminuer le taux de pollution au centre ville le conseil municipal examine diverses solutions

i) instaurer un péage pour les voitures pour accéder au centre ville

ii) une subvention au prix du déplacement en métro

iii) une interdiction de se déplacer en voiture si vous avez un numéro pair les jours pairs (1chance sur 2 de pouvoir circuler ce jour là)

iv) une subvention pour chaque acheteur de voiture non polluante (prime à l'achat d'une voiture neuve ou subvention du sans plomb) qui réduit le prix du déplacement au centre ville.

Instaurer un péage est la meilleure solution. Vrai Faux ou incertain?

Question 12 ( 20 pts)
La relation entre le revenu et le bonheur montre que plus on est riche, plus on est heureux. 

a) Quelle serait la forme des courbes d’indifférence si l’on modifiait l’énoncé et que l’on écrive «  le bonheur est sensible au revenu» ?

b) L’hypothèse habituelle avancée est que le bonheur est sensible au revenu relatif plutôt qu’au revenu absolu. Représentez sur la figure  ci-dessous, le champ et la forme des courbes d’indifférence qui sont compatibles avec cette hypothèse du revenu relatif.
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TD numéro 3 -  Effets revenu et substitution

1-Test de vocabulaire
Question 1 (-20 pts)
Complétez les phrases suivantes:

1 Quand le prix relatif d'un bien ---------------, la quantité consommée augmente : c'est la loi de la demande. Ce qu'en général la loi de la demande ------------, c'est pour des biens ----------, une consommation  à la hausse (respectivement à la baisse) quand leurs prix relatifs --------------- (respectivement ----------------).
2 Un effet de prix a trois effets :

- un effet ----------------- ;

- un effet ----------------- ;

- un effet -----------------

Des trois effets, l'effet -------------- est très souvent le plus important.
3 La -------------- et --------------- des courbes d'indifférence permettent  ------------------ un grand nombre de problèmes sociaux et économiques contemporains. La clé pour comprendre ces problèmes consiste à réfléchir  sur la forme ----------------------- et sur celle ------------------------.

4 Prenez l'habitude de distinguer parmi les aides que vous recevez celles qui ont un ------------------- de celles  qui ont un effet ----------------. On appellera aides -------------- les aides qui ont un effet ---------------; a contrario, les aides qui affectent le prix relatif  seront appelées aides ---------------. Cette définition fonctionnelle des aides a le mérite d'identifier immédiatement les ------------------ d'une aide.

5 Nous  avons trois courbes de demande : 

1) la courbe de demande compensée de ---------------- ;

2) la courbe de demande -------------------- de Hicks ;

3) la courbe de demande ------------ de Marshall.
6 Le lieu des points pour lesquels le consommateur maximise sa satisfaction lorsque les prix varient, le revenu étant constant, s’appelle le -----------------------------
7 Quand le prix relatif ou le coût d’opportunité du divorce ----------, on observe ----------- de divorces. Quand le prix relatif ou le coût d’opportunité du transport aérien --------, les aéroports deviennent ----------

Question 2 (-10 pts)
Trouver les antonymes 

	PRIVATE
Effet revenu 
	

	Aide en nature
	

	Prix relatif 
	

	Taux marginal de substitution dans l'échange 
	

	Courbe d'expansion des prix
	

	Biens normaux 
	

	Biens de luxe
	


2-Culture économique 
Question 3 ( 10 pts)
 1) John Hicks  a été prix Nobel en :

A 1972

B 1965

C 1982

D 1990

E 2001 

3-Test analytique
Question 4 ( 20 pts) 
Quand le prix d'un bien inférieur baisse: 

A. les effets, substitution et revenu, se renforcent mutuellement et provoquent un accroissement de la quantité demandée du bien inférieur. 

B. les effets de substitution et revenu se renforcent mutuellement et provoquent une baisse de la quantité demandée du bien inférieur. 

C. l'effet de substitution tend à augmenter la quantité de marchandise demandée, tandis que l'effet revenu tend à la réduire. 

D.  l'effet de substitution tend à diminuer la quantité du bien demandé alors que l'effet revenu tend à l'augmenter. 
Question 5 ( 20 pts)
Si la demande d'un bien diminue lorsque le revenu croît, alors:

A le bien est un bien normal

B le bien est un bien inférieur

C l'élasticité revenu est inférieure à zéro

D l'élasticité est comprise entre zéro et l'unité

E B et C

Question 6 ( 20 pts)
La pente de la contrainte de budget dépend

A des prix relatifs des biens

B du revenu des individus

C de l'existence de substituts

D si le bien est normal ou inférieur

E A et B

Question 7 ( 20 pts)
Un individu a un revenu fixe. On observe une hausse du prix de l'un des deux biens qu'il achète. L’accroissement du montant du coût d’acquisition du panier de biens initial est supérieur à la variation qui lui est nécessaire pour maintenir sa satisfaction égale à celle du panier initial de biens. 

Question 8 ( 20 pts)
Parmi les assertions ci-dessous, quelles sont celles qui sont fausses, vraies ou incertaines?

A. Si l'élasticité revenu d'un bien est égale à 0.5, il s'agit alors d'un bien inférieur.

B. Pour un prix donné, un déplacement parallèle de la droite de demande ne modifie pas l'élasticité de celle-ci au point correspondant.

C. C'est l'effet de substitution qui donne l'allure décroissante de la courbe de demande.

D. Tous les biens Giffen sont des biens inférieurs, mais tous les biens inférieurs ne sont pas des biens Giffen.

E. Deux biens, l'un inférieur, l'autre normal, peuvent avoir la même courbe de demande.

Question 9 ( 20 pts)
Une baisse du prix modifie les recettes des ventes de deux manières : baisse le revenu par unité vendue mais accroît le nombre d’unités vendues. Une hausse du prix accroît  le revenu par unité vendue mais diminue le nombre d’unités vendues. On peut alors dégager un principe simple : lorsque l’élasticité est inférieure à l’unité (en valeur absolue) et que le prix baisse le revenu des ventes diminue avec le prix, quand l’élasticité est supérieure à l’unité et que le prix baisse le revenu des ventes s’accroît. Ce sera l’inverse avec une hausse de prix. Complétez le tableau suivant.

	Quand l’élasticité est
	Le prix
	Alors le revenu

	>1
	augmente
	

	>1
	baisse
	

	=1
	augmente
	

	=1
	baisse
	

	<1
	augmente
	

	<1
	baisse
	


4-Tests créatifs et déductifs
Vrai, faux ou incertain 

Question 10 ( 20 pts)
Le revenu réel par tête des français a augmenté considérablement au cours du temps  tandis que le nombre de domestiques par famille a diminué drastiquement. Cela signifie que les services rendus par les domestiques sont des biens inférieurs.

Question 11 ( 20 pts)
Examinez attentivement le tableau suivant qui représente depuis 1993 l’évolution de la consommation  de tabac et de cigarettes, l’évolution de la fiscalité, du chiffre d’affaires des fabricants de tabac, du prix moyen du paquet de cigarettes et du revenu disponible brut par habitant.

	années
	chiffre d'affaires en milliards d’euros
	Volume des ventes en millions de tonnes
	Prix implicite du tabac à la tonne
	Vente de paquets de cigarettes en milliards d'unités
	Prix moyen du paquet de cigarettes en euros 
	recettes fiscales en milliards d’euros
	Revenu brut disponible par habitant en euros***
	Nombre de fumeurs

En millions**

	1993
	8,59
	100,9
	85,13
	4,69
	1,7
	6,34
	12 525,1
	

	1994
	9,75
	98,06
	99,43
	4,51
	2
	7,23
	12 787,4
	

	1995
	10,4
	96,62
	107,64
	4,42
	2,2
	7,78
	13 392,2
	16,1

	1996
	11
	95,06
	115,72
	4,31
	2,38
	8,29
	13 579,1
	

	1997
	11,47
	92,2
	124,40
	4,15
	2,56
	8,62
	13 980,5
	

	1998
	12,06
	93,1
	129,54
	4,19
	2,64
	9,08
	14 394,8
	

	1999
	12,66
	93,08
	136,01
	4,19
	2,8
	9,5
	14 814,8
	15,3

	2000
	13,09
	91,75
	142,67
	4,13
	2,92
	9,82
	15 456,3
	

	2001
	13,91
	92,65
	150,13
	4,18
	3,08
	10,42
	16 123,1
	

	2002
	14,54
	89,56
	162,35
	4,03
	3,34
	10,89
	16 662,7
	

	2003
	14,42
	78,72
	183,18
	3,48
	3,9
	10,92
	
	13,5

	2004*
	13,7
	65
	210,77
	2,78
	4,4
	8,8
	
	

	valeur estimée par le CDIT,**chiffre obtenu à partir d’enquêtes déclaratives,*** source INSEE Compte nationaux


Les deux graphiques suivants représentent respectivement la consommation de paquets de cigarettes en fonction du revenu brut disponible par habitant et en fonction du prix moyen du paquet de cigarettes.

A) 
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B) 
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On vous demande d’évaluer l’argument suivant :

La lutte contre la consommation de tabac par une hausse systématique du prix du paquet de cigarettes est vouée à l’échec parce que la consommation de tabac est un bien inférieur.
Question 12 ( 20 pts)
Examinez la figure suivante. 


[image: image5.wmf]  Revenu dans les activités illégales
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                       B  revenu dans les activités légales


Nous avons sur l'axe horizontal les dollars gagnés sur un marché légal et sur l'axe vertical les dollars gagnés dans le commerce de la drogue, activité jugée illégale. Appelons Wi le salaire obtenu en consacrant une heure de son temps aux activités illégales et Wl le salaire correspondant sur le marché légal. On suppose que Benoît travaille 8 heures par jour soit entièrement dans l'une ou l'autre activité, soit en combinant les deux. 

Supposons encore que le salaire dans les activités légales est constant et admettons que le salaire dans les activités illégales varie en fonction de la politique de lutte contre la criminalité. Posons a.µ la sanction attendue si Benoît est attrapé par la police. Une hausse du montant de la sanction µ et / ou une hausse de la probabilité, a , accroît le crime au lieu de le diminuer. Vrai, faux ou incertain ?

TD numéro 4 -  Allocation du temps et offre de travail 

1-Test de vocabulaire
Question 1 (-20 pts)
Complétez les phrases suivantes:

1 La contrainte de budget d’un individu est toujours une contrainte de ---------------------. Ce revenu ----------------est dépensé en biens de consommation ou sous forme de -------------------- ou d’activités autres que --------------------.
2 L'effet revenu et l'effet --------------------------d'une hausse du -----------------vont en sens opposés. L'effet substitution ------------------ l'effet revenu à ---------------------- et l'effet revenu peut  ------------- l'effet ------------------- à  taux de salaire plus ---------------. La courbe d'offre individuelle de travail est de forme ---------.
3 Le salaire ------------------exigé pour rentrer sur le marché du travail, et que l’on compare au salaire---------------, dépend du ---------------------, du --------------- pour le loisir ou les activités autres que le travail salarié, de ------------------ et des --------------------------- au marché du travail.

4 L'impôt ---------------- discrimine les individus selon leur -------------- pour le ---------------, et les individus préfèrent l’impôt de ----------------- à l’impôt -------------------- et ce dernier à l’impôt ----------------.

5 Le coût d'opportunité d’une activité en termes d’une autre n'est pas mesuré ----------------------- des biens qui entrent dans la -----------------de ces activités, mais par le ratio des prix ---------------- de celles-ci. Le prix --------------- est la somme d'un coût -------------- et d'un coût --------------------
6 L’effet -------------- est toujours mesuré par rapport au -------------------------, sinon on commet la faute d’inclure dans l’effet revenu un effet -----------

7 Les activités des individus peuvent être -------------- en deux : celles qui peuvent être faites ----------- et /ou pour lesquelles ---------------------et celles qui ne peuvent -----------------------.

Question 2 (-10 pts)
Complétez cette équation :  
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Question 3 (-10 pts)
Trouver les antonymes 

	PRIVATE
Production domestique  
	

	Loisirs
	

	Coût fixe d'accès au marché du travail
	

	Activité intensive en temps
	

	Autarcie
	

	Impôt proportionnel ou progressif
	

	Revenu salarial
	


2-Culture économique 
Question 4 ( 10 pts)
Gary Becker a été prix Nobel en 1978 ? 
3-Tests analytiques
Vrai, faux ou incertain.

Question 5 ( 20 pts) 

Une diminution du temps de travail hebdomadaire de 39 heures à 35 heures augmente le loisir et diminue la satisfaction. 

Question 6 ( 20 pts)
Un individu dispose d'un revenu composé pour moitié d'un salaire et pour moitié d'une subvention. Si son revenu devait augmenter du même montant pour un temps de travail identique, il préférerait alors une augmentation de son revenu sous forme de salaire plutôt qu'une majoration de sa subvention.

Question 7 ( 20 pts)
Affirmer que la courbe d'offre de travail est de forme coudée signifie :

A. que l'effet revenu d'une hausse du taux de salaire domine l'effet de substitution quel que soit le niveau de salaire initial.

B. que l'effet revenu d'une telle hausse de salaire domine l'effet de substitution quand le taux de salaire initial est bas.

C. que cet effet revenu domine l'effet de substitution quand le taux de salaire initial est élevé.

D. aucune des affirmations ci-dessus.

Question 8 ( 20 pts)
On vous demande de construire le graphique correspondant à l'énoncé suivant et d'évaluer l'argument :

Vous connaissez tous vos enseignants, ils sont comme vous au sens où eux aussi arbitrent entre leur loisir et le temps qu'ils consacrent à essayer de faire comprendre la microéconomie à des étudiants  dont le cerveau fonctionne souvent au ralenti. Portez sur l'axe vertical le temps de loisir du professeur et sur l'axe horizontal le taux moyen de compréhension de la microéconomie. Si le professeur ne consacre aucun effort à faire comprendre la microéconomie à ses étudiants (il vient et parle de la pluie et du beau temps à ses étudiants ou fait des maths au tableau), il dispose de beaucoup de temps à consacrer à ses loisirs préférés ou à la recherche pour améliorer ses publications et donc ses revenus futurs au sens où les publications contribuent principalement à l'amélioration de sa carrière professionnelle. Posons OL1 le temps maximum dont il dispose dans un tel cas. Dans le cas contraire où il consacre tous ses efforts, en sacrifiant donc tous ses loisirs ( ou ses revenus futurs) pour faire en sorte que les étudiants comprennent la microéconomie, le taux de compréhension moyen de la microéconomie par les étudiants, compte tenu de la motivation et des capacités de la génération courante d'étudiants, s'élève au maximum à 0C1. Les enseignants disposent d'une grande liberté de choix dans cet arbitrage. Certains ne consacrent aucun effort pour améliorer ce taux de compréhension de l'économie par leurs étudiants ; d'autres en consacrent beaucoup. En sacrifiant une heure de loisir et en appliquant la méthode traditionnelle votre professeur accroît votre compréhension de l'économie en moyenne de (. Votre enseignant choisit alors la combinaison B où il sacrifie son loisir pour améliorer votre compréhension de la microéconomie.  Supposons maintenant que votre professeur découvre une méthode plus efficace (celles des questions d'évaluation, et de vocabulaire) pour vous faire comprendre l'économie. En sacrifiant une heure de loisir, il améliore la compréhension de l'étudiant de 100%,  ( passe à 2 (.

 Situez graphiquement :

1) la combinaison entre loisir et compréhension de l'économie avec cette nouvelle technique qui bénéficie entièrement à l'étudiant.

2) la combinaison entre loisir et compréhension de l'économie avec cette nouvelle technique qui bénéficie entièrement à l'enseignant.

Ayant correctement construit ce graphique, vous pouvez normalement rendre compte du phénomène suivant :

Tous les professeurs ont connaissance de la technique qui améliore la compréhension de l'économie par les étudiants, or très peu d'entre eux l'utilisent et préfèrent conserver les méthodes anciennes qui sont moins efficaces, si elles l'ont jamais été.  C'est un paradoxe. 

On vous propose trois explications, laquelle d'après vous est la meilleure pour rendre compte du paradoxe,

A, les enseignants sont égoïstes, que l'étudiant comprenne ou non l'économie, c'est le dernier de leur souci.

B la compréhension de l'économie par l'étudiant est un bien inférieur pour l'enseignant.

D il existe un coût fixe d'entrée pour appliquer la nouvelle méthode

Question 9 (10 pts)
La France ne s'est pas encore remise du choix historiquement stupide qui veut faire croire qu'en travaillant moins on peut gagner davantage. Nicolas Sarkozy, au MEDEF, 31/08/06

Cette affirmation n’est-elle pas contredite par les statistiques suivantes ?

	Pays
	1979
	1989
	2000
	2004

	France
	
	
	
	

	PIB par tête en Dollars
	16409
	19813
	23882
	24826

	taux emploi en % de la population active
	69,6
	61,2
	59
	58,7

	Nombre d'heures de travail par an
	1755
	1608
	1496
	1441

	Source: State of Working America 2006/2007 Economic Policy Institute
	

	U.S.A
	
	
	
	

	PIB par tête en Dollars
	24914
	30546
	37721
	39728

	taux emploi en % de la population active
	73,8
	72,5
	71,9
	69,2

	Nombre d'heures de travail par an
	1861
	1878
	1858
	1854

	
	
	
	
	


Question 10 ( 20 pts)

Un savant iconoclaste vient d'inventer une pilule qui permet de réduire le temps de sommeil de 4 heures. Si le loisir et les autres activités sont des biens normaux, les gens vont travailler davantage avec un salaire minimum exigé inférieur.

Question 11 ( 20 pts)
Si un individu consacre un tiers de son temps aux tâches domestiques, un tiers de son temps au travail salarié et le reste aux loisirs, une hausse de son revenu non salarial réduit son temps de travail salarié mais pas le temps passé aux tâches domestiques. 

TD numéro 5 -  Choix inter temporels

1-Test de vocabulaire
Question 1 (-20 pts)
Complétez les phrases suivantes pour qu’elles aient un sens correct:

1. La contrainte de budget inter temporelle mesure du côté -------------------- la valeur présente (actualisée au taux d'intérêt ---------------- du marché) des ---------------- présent et futur: c'est-à-dire la ---------------. Du côté des dépenses elle mesure la valeur --------------- (actualisée au taux d'intérêt ------------ du marché) des -------------------- présente et future.


2. La stricte convexité des préférences signifie une tendance à ----------------- la consommation d’une période ----------------. Une préférence pour le présent implique une ------------------ qui privilégie le ---------------- plutôt que ---------------.

3. Il est important de distinguer les effets d'une hausse du-----------------de ceux  consécutifs à une hausse du -------------------. La hausse du ---------------------- augmente la consommation présente et future, elle incite aussi ------------------- davantage. Une hausse du ------------------------ augmente la consommation présente et future, mais ------------------- l'épargne.

4. Les choix inter temporels se font en ---------- étapes. D'abord on choisit --------------------- qui donne la ------------------- la plus élevée possible, ensuite on décide ----------------------ou --------------------- selon que l'on -------------------- au delà ou en deçà de son nouveau revenu. La décision ------------------------- est indépendante des décisions de ----------------------.

5. C’est la valeur actualisée des revenus qu’un capital procure qui constitue son -------------------- . Si tel n’est pas le cas, des opportunités de profit peuvent apparaître. Mais elles seront vite éliminées par----------------- .

6. Des individus ---------------------comprennent qu’une réduction d’impôt financée par ------------------- est équivalent à des impôts ---------------- en -------------. Ils ------------------ l’impact attendu de cette ----------------------- d’impôt sur la consommation présente en ----------------------- la somme correspondante et en la  ------------------ en prévision des --------------------- d’impôt.

7 Trois raisons poussent à observer des taux d’intérêt réel positifs, des revenus futurs attendus ------------------ que les revenus ---------------; une préférence pour ----------------; une -------------- élevée des ----------------------.

Question 2 (-10 pts)
Trouver les antonymes 

	PRIVATE
transitoire 
	

	anticipé
	

	réel
	

	présent
	

	actualisé
	

	emprunt
	

	épargne
	


2-Culture économique 
Question 3 ( 10 pts)
Irving Fisher est un économiste :

a) anglais

b) américain

c) autrichien

d) français

e) hollandais

Böhm-Bawerk a été ministre des finances du gouvernement :

f) anglais

g) américain

h) autrichien

i) français
j) hollandais
Question 4 ( 20 pts)

Irving Fisher a écrit en 1933 :

a) la théorie générale de la monnaie et de l'emploi

b) la théorie générale de l'intérêt

c) la monnaie , l'intérêt et les prix

d) essai critique de théorie monétaire

3-Test analytique
Vrai, faux ou incertain.

Question 5 ( 20 pts)
Suite à une hausse du taux d'intérêt de r à r', un consommateur modifie son arbitrage inter temporel. Compléter la figure suivante en indiquant l'effet total, l'effet revenu et l'effet de substitution sur la consommation présente et sur la consommation future. En déduire la nature (normale ou inférieure) de chacune des deux consommations.
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Question 6 ( 20 pts)
Le revenu est taxé une première fois lorsqu’on le gagne, mais il est aussi taxé lorsqu’on l’épargne, cela signifie que l’impôt sur le revenu décourage l’épargne. Il faudrait alors lui préférer un impôt sur la consommation.

Question 7 ( 20 pts)
Un projet d'investissement permet de récupérer  en 1 an plutôt qu'en 2 ans les sommes dépensées pour le réaliser. Un projet qui coûte aujourd'hui 1000euros et qui rapporte dans 1 an 2000 euros et 0 euros dans  la deuxième année est un meilleur investissement, au taux d'intérêt de 10 %, qu'un autre projet d'investissement qui coûte aujourd'hui 1000euros mais qui rapporte 500euros la première année et 1700euros la deuxième année.

Question 8 ( 20 pts)
Le revenu courant augmente et  l'individu anticipe que cette augmentation est transitoire, sa consommation augmente donc dans les mêmes proportions que le revenu.  
4-Tests créatifs et déductifs
Vrai, faux ou incertain 

Question 9 ( 20 pts)
La limite à la baisse du taux d’intérêt ne peut excéder -100%.

Question 10 ( 20 pts)
La plupart des progrès technologiques dans l'agriculture ont été autofinancés. En conséquence, le taux d'intérêt des emprunts (peu différent de celui des prêts) n'est pas une variable qui entre en ligne de compte dans la décision d'investir.

Question 11 ( 20 pts)
Pour financer certains grands projets les gouvernements peuvent instaurer une taxe ou émettre un emprunt. Certains économistes pensent que les deux moyens de financement ont des effets équivalents sur l'économie. D'autres, en revanche, estiment que ces effets diffèrent selon le moyen choisi. Ce sont les premiers qui ont raison.

TD numéro 6 - 2006-2007, Théorie de la firme 
1–Test de vocabulaire 
Question 1 : 
Complétez les phrases suivantes. 

1. Ceux qui organisent cet arrangement contractuel doivent être capables de passer des contrats avec des gens, qu'ils soumettent à leur direction dans certaines limites, écrites dans un contrat, de sorte que le prix qu'ils offrent à ces individus pour contracter soit ____________à ce qu'ils pourraient obtenir par eux-mêmes sur le marché ou avec un autre " entrepreneur " ou que le prix auquel ils vendent le service ou le produit résultant est plus ________ que le prix d'un service substitut que l'on peut acheter sur le marché.

2. L'arrangement contractuel que l'on appelle " capitaliste " réduit plus que d'autres les coûts de ___________ des performances et ________________ qui se développent au sein d'une production en équipe.

3.  Cette interprétation de l'existence de la firme conduit au théorème : une entreprise tendra à se développer jusqu'à ce que les coûts représentés par l'organisation d'une transaction additionnelle au sein de l'entreprise soient égaux aux coûts inhérents à l'exécution de la même ___________ au moyen d'un échange sur le ______________ ou aux coûts ________________ au sein d'une autre entreprise ou d'un autre arrangement contractuel. Plus les coûts de transaction ____________ plus la taille de chaque firme ___________ et plus le nombre de firmes sur le marché _____________.

4. Le propre de la firme serait finalement d'exploiter, par un assortiment judicieux, les ________________ entre les facteurs de production.

5. La loi de l'avantage comparatif établit que la production d'un groupe d'individus, d'une économie entière ou d'un groupe de nations, sera la plus élevée possible, quand la production de chaque bien ou service est réalisée par la personne, la firme ou la nation, qui a le __________________________ le plus faible. A chaque fois qu'une personne exerce une activité, et que cela aurait pu être fait par une tierce personne ayant un ____________________ plus faible, l'économie _________ plus de ressources que nécessaire.

6. Les gains de la spécialisation ou de la ______________ ne sont pas propres à la firme; ils sont aussi produits par _______________ parce que, fondamentalement, il s'agit de gains à l'échange. 
2–Culture économique 

Question 2
Ronald Coase, prix Nobel d'économie en 1991, a écrit :
a) The Organisation of Industry
b) The Nature of the Firm
c) The Theory of Industrial Organisation
d) The Role of Government in a Free Society
Question 3 : 
Soit une entreprise ayant la fonction de production suivante : Q = K.L 

Avec Q la quantité produite, K le volume de capital et L la quantité de travail. 

1) Déterminez l’équation de l’isoquante pour une production de 50. 

2) Le prix unitaire du travail est de 5, celui du capital de 10, donnez l’équation de la droite d’isocout pour un budget de 100. 

3) Représentez graphiquement la droite d’isocout et l’isoquante. Quelles sont les quantités de facteurs utilisées à l’optimum ? Quel est le niveau de production. 

4) Le prix du travail passe à 10, représentez la nouvelle droite d’isocout et le nouvel équilibre. 

Question 4 : 
Dans les fonctions de production suivantes, les rendements d’échelle sont croissants. Vrai, faux, incertain ? 

1)     Q = f(L,K) = 5L0,5K1.

2)     Q = f(L,K) = aK + bL 
3)     Q = f(L,K) = KL + L 
4) Q = f(L,K) = K1/2  + L 

Question 5 :  
Une firme possède des coûts de production total pouvant être formalisés de manière suivante: 

CT = 2Q² + 18 

1) Le seuil de rentabilité de cette firme se trouve au prix de P = 10 ? 

2) La courbe d’offre a pour fonction : Q = P/4 ? 

3) Si le prix de marché est de 100 euros, quelle quantité va maximiser le profit de l’entreprise ? 

Question 6 : 
Vrai, faux ou incertain ?
Imaginez un couple où la femme gagne un salaire plus élevé que celui de son mari et où elle est plus productive dans les soins dispensés aux enfants. Le principe de spécialisation entraîne alors que la femme se consacre à sa carrière professionnelle, et l'homme consacre son temps au foyer. Mais les sociologues avancent des faits qui démontrent que même dans un tel cas la femme reste au foyer. La théorie de la spécialisation est donc fausse.
TD numéro 7 – Les processus de marché 

I – Questions sur la loi de l’offre et de la demande 
a) Une mauvaise récolte dans la production de café au Brésil entraînera une hausse de son prix. 

b) Un hiver particulièrement froid provoque une baisse des cours du pétrole. 

c) Le prix élevé résultant des troubles politiques en Zambie provoque la baisse de la demande de cuivre. 

d) A la suite d’une excellente récolte de poires, le prix des pommes a augmenté. 

II – « Sur un marché concurrentiel de location d’appartements, une hausse du revenu des ménages aura tout d’abord pour conséquence l’augmentation de la demande de location des appartements. Or, comme il s’agit d’un marché concurrentiel, alors si la demande augmente, d’autres entreprises vont de joindre au marché (attirées par la demande). D’où l’offre de location va elle aussi augmenter et au final les prix vont diminuer. »  

Vrai, faux, incertain ? 

III – Un étudiant étudie le marché des pizzas, il constate que pendant les années de prospérité les gens aiment dépenser leurs revenus élevés dans des pizzerias. Quand l’activité est déprimée, les revenus sont faibles et peu de pizzas sont achetées. L’étudiant inscrit sur une figure le point A correspondant aux années fastes et le point B pour les années de dépression. Il prend une règle, joint les 2 points et affirme fièrement face à son professeur : « J’ai réfuté la loi de décroissance de la demande ».  L’étudiant a-t-il raison ? 

IV - Il existe deux façons de lutter contre la consommation de cannabis. Les pouvoirs publics peuvent interdire la vente de cannabis et arrêter les trafiquants. Ils peuvent aussi mener des campagnes d’information montrant les dangers du cannabis pour la santé. Expliquez par des graphiques les conséquences de ces deux politiques sur le marché du cannabis sachant que la demande de cannabis est relativement rigide à court terme.

V - Questions sur la théorie de la CPP : 

Vrai, faux ou incertain. 

1) Le modèle de CPP implique nécessairement que le nombre de vendeurs est égal au nombre d’acheteurs. 

2) Sur un marché donné, à l’équilibre le surplus du consommateur est égal au surplus du producteur. 

3) La CPP est incompatible avec des rendements d’échelle croissants. 

4) Le propriétaire d’une superficie très limitée de terre produit un excellent vin et maintient des profits considérables à long terme. Cela invalide la théorie de la CPP qui stipule que le profit s’annule à long terme.  

VI – Questions sur l’optimum de Pareto 

1- Une économie comporte deux consommateurs, Paul et Marie, qui consomment deux biens, X et Y. Paul est prêt à consommer 1 unité supplémentaire de X contre 2 unités de Y en moins sans que son utilité ne diminue. Marie est prête à consommer 1 unité supplémentaire de Y contre 1 unité de X en moins sans que son utilité diminue. La situation initiale correspond à un optimum de Pareto. Vrai, faux, incertain ?  

2- Dans une situation d’optimum de Pareto, il n’est pas possible d’améliorer la situation d’un agent sans détériorer celle de tous les autres agents. 

Vrai, faux, incertain ?

3- Le critère de Pareto est unanimiste : pour passer d’une répartition E1 à une répartition E2, il exige que tout le monde soit d’accord, ou du moins que personne ne soit contre. 

Vrai, faux, incertain ?

4- Le critère de Pareto est neutre concernant le degré d’inégalité dans la répartition des ressources : si la société est constituée d’un individu très riche et d’un individu très pauvre, et s’il n’est pas possible d’améliorer le bien-être du pauvre sans réduire celui du riche, la situation est optimale au sens de Pareto.  Vrai, faux, incertain ? 

TD numéro 8 – La théorie des choix publics. 
Questions sur le monopole naturel : 

1) Imaginons des économies d'échelle dans l'industrie de l'électricité. Il existe une source d'énergie concurrente, l'énergie solaire. Celle-ci ne présente pas d'économie d'échelle.
a) Le prix qui s'impose au monopole naturel est celui correspondant au minimum du coût moyen de l'énergie solaire et les profits sont plus faibles.
b) Un prix imposé par l'Etat, inférieur à celui du monopole, freine les innovations
Vrai, faux, incertain ? 
2) Un monopole naturel est nécessairement une entreprise de grande taille ? Vrai, faux, incertain ?

3) Lorsqu’il existe un monopole d’Etat dans un secteur, interdire par la loi l’entrée de nouveaux producteurs peut se révéler positif pour le consommateur. Vrai, faux, incertain ?  

4) Le chanteur Bruce Springsteen détient le monopole d’une ressource rare : lui-même. Il est le seul à pouvoir organiser un concert de Bruce Springsteen. Faut-il en conclure que le gouvernement doit réglementer le prix d’entrée à ses concerts ? Pourquoi ? 

Questions sur les externalités : 

1) Le fleuve Ibar est pollué par deux usines voisines, Acme Industries et Chimie Creative, déversant chacune 100 tonnes de déchets dans le fleuve chaque année. Réduire ces émissions d’une tonne coûte 10 dollars à Acme et 100 dollars à Creative. Les autorités locales souhaitent réduire le niveau global de pollution de 200 à 50 tonnes. 
a) Calculez le coût de dépollution pour chaque firme et le coût global si le gouvernement impose une réduction uniforme aux deux entreprises. 

b) Si le gouvernement avait connaissance des coûts impliqués pas ces réductions, quelles réductions imposerait-il pour atteindre l’objectif global ? Quel en serait le coût pour chaque firme et le coût global pour les deux firmes ? 

c) Comme en général le gouvernement ignore les coûts individuels de dépollution, existe-t-il un autre moyen pour lui d’atteindre son objectif au même coût que celui trouvé en b) ? 
2) Une vallée abrite trois usines. 

	Firme 
	Pollution initiale
	Coût de  réduction d’une unité

	A
	70 unités 
	20 $ 

	B
	80 unités 
	25 $

	C
	50
	10 $


Le gouvernement souhaite réduire le niveau global de pollution à 120 unités et distribue à chaque entreprise 40 permis de polluer. 

a) Quel est le coût global de dépollution si les permis ne sont pas négociables ? 

b) Les permis sont négociables. Qui revendra ces permis, et combien ? Qui en achètera, et combien ? Expliquez pourquoi vendeurs et acheteurs sont prêts à négocier ? Quel est le coût total de dépollution dans ce cas ? 

3) Le propriétaire du terrain situé devant ma maison veut construire une villa et me cacher ainsi la vue sur la mer. Selon Coase, que devrait-il se passer ? L’Etat a-t-il à intervenir ? 
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Feuil1

		années		chiffre d'affaires en milliards d’euros		Volume des ventes en millions de tonnes		Prix implicite du tabac à la tonne		Vente de paquets de cigarettes en milliards d'unités		Prix moyen du paquet de cigarettes en euros		Vente de paquets de cigarettes en milliards d'unités				Vente de paquets de cigarettes en milliards d'unités								Vente de paquets de cigarettes en milliards d'unités				recettes fiscales en milliards d’euros		Nombre de fumeurs

																Revenu disponible brut par ménage						Revenu disponible brut par ménage		pouvoir d'achat du smic horaire en euros								En millions**

		1993		8.59		100.9		85.13		4.69		1.7		4.69		12,525.1		4.69		720.2		12,525.1		5.25		4.69		0.32		6.34

		1994		9.75		98.06		99.43		4.51		2		4.51		12,787.4		4.51		737.8		12,787.4		5.37		4.51		0.37		7.23

		1995		10.4		96.62		107.64		4.42		2.2		4.42		13,392.2		4.42		772.7		13,392.2		5.53		4.42		0.40		7.78		16.1

		1996		11		95.06		115.72		4.31		2.38		4.31		13,579.1		4.31		787.6		13,579.1		5.73		4.31		0.42		8.29

		1997		11.47		92.2		124.4		4.15		2.56		4.15		13,980.5		4.15		810.9		13,980.5		5.9		4.15		0.43		8.62

		1998		12.06		93.1		129.54		4.19		2.64		4.19		14,394.8		4.19		839.2		14,394.8		6.07		4.19		0.43		9.08

		1999		12.66		93.08		136.01		4.19		2.8		4.19		14,814.8		4.19		866.7		14,814.8		6.17		4.19		0.45		9.5		15.3

		2000		13.09		91.75		142.67		4.13		2.92		4.13		15,456.3		4.13		907.3		15,456.3		6.31		4.13		0.46		9.82

		2001		13.91		92.65		150.13		4.18		3.08		4.18		16,123.1		4.18		951.3		16,123.1		6.54		4.18		0.47		10.42

		2002		14.54		89.56		162.35		4.03		3.34		4.03		16,662.7		4.03		988.1		16,662.7		6.75		4.03		0.49		10.89

		2003		14.42		78.72		183.18		3.48		3.9		3.48				3.48								3.48				10.92		13.5

		2004*		13.7		65		210.77		2.78		4.4		2.78				2.78								2.78				8.8

		* estimation CDIT sur la base du premier semestre,** estimation par enquête.
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Feuil1

		années		chiffre d'affaires		Volume des ventes		prix implicite de la tonne		Vente de cigarettes en milliards d'unité				prix moyen du paquet de cigarettes		Prix du paquet de cigarettes		Vente de cigarettes blondes en milliards d'unité		prix moyen des cigarettes		prix moyen du paquet de cigarettes				prix des brunes		prix relatifs		Vente de cigarettes blondes en milliards d'unité		prix relatifs		recettes fiscales

		1993		8.59		100.9		85.13		93.6		4.69		1.7		2.1		65.58		0.085		1.7		2.1		1.29		1.6279069767		65.58		1.6279069767		6.34

		1994		9.75		98.06		99.43		90.1		4.51		2		2.51		64.18		0.1		2		2.51		1.6		1.56875		64.18		1.56875		7.23

		1995		10.4		96.62		107.64		88.3		4.42		2.2		2.67		64.19		0.11		2.2		2.67		1.7		1.5705882353		64.19		1.5705882353		7.78

		1996		11		95.06		115.72		86.2		4.31		2.38		2.94		63.96		0.119		2.38		2.94		1.96		1.5		63.96		1.5		8.29

		1997		11.47		92.2		124.40		83		4.15		2.56		2.94		63.17		0.128		2.56		2.94		1.96		1.5		63.17		1.5		8.62

		1998		12.06		93.1		129.54		83.8		4.19		2.64		2.96		65.96		0.132		2.64		2.96		2.12		1.3962264151		65.96		1.3962264151		9.08

		1999		12.66		93.08		136.01		83.7		4.19		2.8		3.05		67.55		0.14		2.8		3.05		2.29		1.3318777293		67.55		1.3318777293		9.5

		2000		13.09		91.75		142.67		82.5		4.13		2.92		3.2		68.3		0.146		2.92		3.2		2.44		1.3114754098		68.3		1.3114754098		9.82

		2001		13.91		92.65		150.13		83.6		4.18		3.08		3.35		70.34		0.154		3.08		3.35		2.59		1.2934362934		70.34		1.2934362934		10.42

		2002		14.54		89.56		162.35		80.53		4.03		3.34		3.6		69.2		0.167		3.34		3.6		2.95		1.2203389831		69.2		1.2203389831		10.89

		2003		14.42		78.72		183.18		69.5		3.48		3.9		4.25		60.91				3.9		4.25		3.5		1.2142857143		60.91		1.2142857143		10.92

		2004		13.7		65		210.77		55.6		2.78		4.4		4.77		48				4.4		4.77		4.2		1.1357142857		48		1.1357142857		8.78
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